

# VESTUL ROMÂNIEI

Ziar românesc independent din Oradea-Mare.

REDACTIA și ADMINISTRATIA :  
Strada Francisc Deak No. 2.  
Telefon 10-02.  
Manuscrisele nu se înapoiază.

Director-Fondator : ȘTEFAN MĂRCUȘ

ABONAMENTE:

Apare de trei ori pe săptămână.  
Pe o lună. . . . . 25 Lei  
Pe un an. . . . . 260 Lei

## Hipodromul politic din județul Bihor

Politica nefastă nu-și liniștește valurile în județul Bihor. Aci pare-că se dă o învălmășeală cu numiri și destituiri a funcționarilor. Unul pleacă la București, celalalt se re-ntoarce în buzunar cu decretul regal semnat, și cu dispoziții ale Ministerului de Interne incorecte-ilegale. Bietul județ și oraș poartă'n spinare luptele domnilor dela Putere. Am crezut că cu plecarea celui mai chemat Ministru de Interne, — a d-lui general A. Văitoianu, — intrigile vor lua capăt, și se va întrona un regim nou capabil de lucruri bune. Dar nici nu ne putem închipui că dl. Ministru Președinte I. C. Brătianu să aibă cunoștință perfectă despre acele ce se petrec aci. El este prea mare român și un om absolut integru, încât nu ar putea sprijini cancanul politicienilor cari în jurul său doresc a-și crea platforma lor de existență necinstită.

În același partid luptă 3 fracțiuni pentru interesele proprii. Bun e Dumnezeu dacă ne va scăpa odată din acest hal, în care am ajuns prin bunătatea noastră notorică, prin respect prea mare față de aceia, cari sunt tedeți la o metodică inversă de luptă, și mai ales prin buncredință, bazată pe morala respectată de cultura care o păstrăm. Luptele noastre de p'aci au condiționat cinstea personală, și ca urmare acțiunea colectivă și-a păstrat același caracter. Vremurile noi după cum ni se dovedește, pretind dela noi jertfe, ca să devenim sfetnici netrebniți, slugă necredincioasă și parazitii fondurilor materiale, străine de sufletul nostru.

Contra acestor tendințe ne ridicăm cuvântul cu toată energia, și cerem purificarea nu numai aci, dar și acolo Sus, unde mai există credința că pe spinarea bieților țărani și a intelectualiilor din județ poți crea platforme politice rentabile, glorioase. Ce rost a avut numirea din nou a d-lui consilier Ionaș la orașul Oradea-Mare? Această dispoziție nu a fost opinată de șeful administrației, ea s'a putut face numai în urma intrigilor politice.

În Oradea-Mare în prezent sunt 6 funcționari superiori reintegrați de Curtea de Casație. Vor fi destul și în alte orașe. Deci nu este destul că ilegalitățile se fin lanț, dar se îngreunează bugetul orașului cu salarii considerabile fără nici un rost.

Cineva are anumite interese, cari se acoperă în dosul acestor dispoziții. Altfel nu se poate.

Nu este altă scăpare, decât a se debarasa de politică, a acționa românește, unitar, a alunga cavalerii intrigilor de speța de varietate politică, ca 'n harababură să le crească pofta și mai mare, și să-i înfunde în râsul acelora cari și-au mai păstrat nițică conștiință.

Alergările dubioase spre București și înapoi ar putea să la sfârșit, să vină domni de acolo să vază ce a produs munca lor de subminare. Iar aceia, cari ne vor

înțelege, și vor aprecia plângerile noastre și păsurile poporului bihorean ne vor găsi gata la luptă alături de ei!

De câțiva timp primăria orașului nostru este o scenă pe care se dau reprezentații tragi-comice.

Se știe grozavul ordin de a se face economii. Ei bine, la noi acest ordin este înțeles tocmai pe dos. În loc de câte un titular, sunt la anumite servicii, câte doi. Așa a fost cu serviciul primjurisconsultului așa este acuma cu consilierul economic. Consilierul Tatu a fost suspendat la un timp, din serviciu. Politicianismul a găsit de cuvânt să numească în locul acestuia pe d. D. Ionaș. D. Tatu face recurs la Casație și câștigă. E repus la loc. D-l Ionaș dă o fugă la București și se întoarce cu decretul de numire în acelaș post. De aci lupta între ei.

Ziarele minoritare sunt pline cu declarațiile și contra-declarațiile d-lor Consilieri economici D. Tatu și Demetrie Ionaș. D-l Tatu ridică acuze grave de înstrăinare, abuz de avere de putere etc. de pe timpul funcționării D-lui Ionaș. D-l Ionaș se apără. Și

așa devin ridicoli amândoi, fiindcă nu ziarele sunt chemate a curăți murdăria care s'ar găsi, ci sunt chemate autoritățile lor superioare competente.

Mai nou o deputație a comunității agronomilor din Velența în frunte cu Dance s'au prezentat D-lui prefect, primarului și consiliului orașenesc, înaintând rezoluția adunării generale a acestei societăți prin care se decide luptă pe toate căile contra hotărârei de a fi numit D-l D. Ionaș consilier economic al orașului.

Delegația expune următoarele: D-l Ionaș, născut în mijlocul nostru ne-a răsplătit dragostea cu cea mai mai urâtă ingrătitudine. În egoismul său s'a folosit de comunitate pentru a-și face interesele proprii. A păgubit comunitatea cu 12 vagoane cereale cari au sosit la adresa asociației, facturându-le pe numele său propriu. În 1917 când a fost ca episcop al bisericii a fost îndepărtat din această demnitate în împrejurări până azi neclarificate. Cassa a fost predată cu 3 300 K. lipsă.

Delegația apoi s'a prezentat în „special” d-lui Dejeu, Consilier cultural și prieten politic al d-lui Ionaș D. spunând să fie în consiliul orașenesc, interpretul ei contra numirii d-lui Ionaș.

Așa se demoralizează administrația în județul Bihor, fără vina noastră, din cauza politice nefaste.

## Generalul Averescu în Oradea-Mare

— Consfătuirea Averescană — Banchetul. —

Luni dimineața a sosit la Oradea d-l General Averescu însoțit de d-nii Octavian Goga, Petru Groza foști miniștri, C. Bucșan Crăiniceanu, Nemoianu etc.

La gară au fost primiți de frunțașii organizației Averescane din localitate în frunte cu d-nii protopop Horvat fost senator, Iosif Iacob, dr. Ioan Iacob, dr. Gheorghe Popa, V. Ciacian protopop Roxin din Salonta etc.

La orele 10 a avut loc o consfătuire în Restaurantul Palace la care au participat membrii organizației averescane din Bihor în majoritate proești, învățători și câțiva țărani 50—60 la număr.

Intrunirea a fost prezidată de părintele Andrei Horvat care a salutat, pe d-nii General Averescu și Goga. D-l Iosif Iacob a rostit o cuvântare în care a expus d-lui general greua situație a populației din Bihor. D-l Octavian Goga descrie fazele prin cari a trecut partidul poporului dela întemeierea lui până astăzi.

Apoi d-l general Averescu într'un discurs mai lung face istoricul frământărilor țării dela război incoace puse în legătură cu activitatea sa și a prietenilor săi politici, apoi a partidului său. Relevă relațiunile cu partidul național apoi cu partidul conservator democrat takist, despre care spune că nu era nici conservator nici democrat. Aduce acuze grave partidului național ai cărui conducători singuri sunt vinovați că fuziunea Ligii Poporului cu partidul național nu s'a putut face. Arată apoi piedicile enorme ce i s'au pus în Ardeal în politica de refacere a țării în timpul guver-

nării sale. Ordinele nu erau executate sau erau executate invers, legile erau rău explicate, întreg aparatul administrativ era dușman guvernului.

În viitor vor fi altfel, spune generalul; organizațiile partidului poporului azi încheiate solid vor asigura viitorului guvern un bun aparat administrativ cu care va putea duce la îndeplinire programul de guvernare. Discursul a fost primit cu vii aplauze de cei prezenți.

După adunare a avut loc un banchet unde au toastat protopopul Horvat și Generalul Averescu. Părintele Horvat a urât d-lui general Averescu dorind să-l revadă cât mai curând la noi dar ca prim ministru al țării. Generalul Averescu mulțumește cu cuvinte părintești. După acestea frunțașii averescani au plecat cu trenul spre Arad, Timișoara la Turnu-Severin, iar Dl. Goga la Clucea.

Duminică la oarele 6 a avut loc ceaiul dansant organizat de Reuniunea femeilor române în Săliile dela Prefectura Județului Bihor. Reușita a fost asigurată prin contribuția societății și încasările ce s'au urcat la suma frumoasă de aproximativ 6000 Lei. Au servit ca și de altădată Domnișoarele române; a cântat muzica militară și au dansat părechile tinere dragălașe, dintre cari multe fete, noi acelea ce înseamnă sporirea și întărirea societății românești în Oradea-Mare. Aceste ceaiuri devin pentru timpul de iarnă o necesitate și un loc plăcut de convenire.

## O interpelare a d. deputat Dr. Lascu în Parlament

D-l Deputat de Bihor Dr. Demetriu Lascu a interpelat în sesiunea Camerei din săptămâna trecută. Grija pe care o poartă afacerilor de ordin general, dar mai ales de interes românesc, semnifică activitatea sa prietnică și laudabilă.

D-le Președinte,  
Domnitor

La Ministerul de Industrie și Comerț zac nerezolvite de ani de zile mii și mii de cereri, pentru acordarea dreptului de explorare și de exploatare de mine din Ardeal. Rezolvirea acestor cereri este amânată sub pretextul că „trebuie de așteptat” până la creșterea unei așa numite „legi de unificare”.

Știe d-nul Ministru de resort că acest pretext este și rea credință și absurd, întrucât nu se poate nici admite și nici închipui ignorarea unei legi în vigoare pe tema că va fi înlocuită — cine știe când? — cu altă lege?

Știe d-nul ministru că acest procedeu pune pe drumuri o sumedenie de români, care prin muncă grea și jertfe incalculabile și-au câștigat în streinătate specialitatea de minei, fiind acum a se înapoia în patria lor, în România Mare, pentru a-și valora munca și pricepera în folosul comunității?

Are D-nul Ministru idee despre paguba incalculabilă pentru economia noastră națională prin faptul că, imense teritorii zac neexploatate, pentru ca, la un moment dat, să devină prada unor speculatori streini și de neam și de interesul țării, care pândesc ocazia, asigurându-și afacerile odioase încă de pe acum.

Să răspundă d-nul Ministru, ce măsuri este dispus a lua pentru încetarea acestei nepermise stare de lucruri, în special dacă este dispus a da curs măcar cererilor solicitate, nu de streini, ci de români, în baza legii existente? Aceasta cu atât mai vădit, cu cât dispozițiile din prezent nu pot constitui nici un prejudiciu prevederilor legii, pe care d-nul ministru, afirmativ, are de gând să o aducă în viitor.

Dr. D. Lascu.

## Știri mărunte

— În „Monitorul oficial” s'a publicat decretul de înaintări, numiri și mutări printre administratorii de plasă din întreaga țară.

— D-ra Elena Văcărescu va reprezenta România la expozițiunea internațională de artă decorativă și industrială modernă care se va deschide la Paris în 1925.

— În ministerul de finanțe s'au început tratativele româno-bulgare.

— Cancelarul Austriei Seipel însoțit de ministrul de externe Grünberger vor vizita Bucureștii la începutul anului viitor.

— „Directorul” revistelor „Tiribomba” și „Vistavoii”, un fost lucrător tipograf, a fost arestat pentru pornografiile publicate în aceste reviste. Mandatul de arestare a fost confirmat de tribunalul Ifov.

— A fost arestat, în legătură cu fraudele dela Teatrul Național din București, și Gh. Niculescu șef-croitorul acestui teatru.

— O delegație de trei femei maghiare a fost primită Vineri de M. Sa Regina, la Sinaia. Delegația au prezentat M. S. Reginei un memoriu în chestia școlilor minoritare, prin care pretind nici mai mult, nici mai puțin autonomia școlilor confesionale maghiare. De limba română nici vorbă!.. Mare îndrăzneală!..

— În urma unui vot de blam, guvernul Stressemann a demisionat. Președintele Reichului girează afacerile până la formarea noului guvern.

— Guvernul German a cerut scuze guvernului belgian pentru arestarea unui locotenent belgian și a însoțitorului acestuia care era francez.

— Parchetul a lansat mandat de arestare contra șefului siguranței din Arad H. Popescu acuzat pentru abuzuri de putere și luare de mită dela străini.

— Populația Bucureștilui pare a fi de 618,890 locuitori.

## O ședință extraordinară a Comisiunii zootehnice

— Organizarea stațiilor de monte. — Expoziții de animale pe plăși. — Introducerea prășilei de vite gigantice. — Catagrafia iepelor bune.

În 22 Noembrie c. s'a ținut ședința extraordinară a comisiunii zootehnice a județului Bihor sub președinția d-lui Prefect, fiind prezent și delegatul Ministerului Domeniilor, directorul regional Tiberiu Cristea din Cluj.

S'a luat măsuri pentru organizarea stațiilor de monte pe sezonul 1924.

Medicul veterinar primar al județului în raport detaliat a arătat importanța creșterii vitelor.

A propus că pentru primăvara viitoare să se înființeze stațiuni de montă cu 33 armăsari de diferite rase al statului, în comunele următoare:

Salonta, Cefa, Gepiu, Sănnicolaul-român, Toboliu, Giriș, Tarlan, Sălard, Teutău, Diosăg, Săculeni, Sălăcea, Petreu, Aleșd și Oradea-Mare.

A mai propus ținerea expozițiilor de animale pe plăși cu centre de animale mai bine dezvoltate pentru încurajarea creșterii vitelor.

Toate acestea s'au primit cu plăcere de către comisiune, asigurându-l despre tot concursul autorităților.

S'a luat dispozițiuni, ca să fie examinați din vreme armăsarii particulari, taurii comunali și particulari.

S'a precizat și introducerea prășilei vitelor de rasă gigantică, pentru carne, grăsime și pene.

S'a hotărât catagrafia și clasarea iepelor bune de prășile.

În general s'au discutat ce măsuri să se ia pentru perfecționarea raselor cabaline și bovine.

D. medic veterinar Hașag desvolvă în activitatea s'a o deosebită atenție lipsurilor din județ și mijloacele prin cari acest județ să ajungă unul dintre cele mai alese, așa după cum l se cuvine. D. prefect V. Hodor sprijinește acțiunile inițiate. Cu bucurie constatăm acestea, mulțumind delegatului din Minister, și așteptând ajutorul cerut în realizarea planurilor frumoase.

### Articole de modă bărbătești

Svettere, mănuși, ciorapi pentru dame și copii, mărunțișuri cu prețurile celea mai moderate la

**MOLNAR**

Bul. Regele Ferdinand No. 9

## Podul de lemn de peste Criș

E neapărată nevoie ca să fie deschis și dat circulației.

Atragem atențiunea Consiliului orașenesc și în special a d-lui Inginer al orașului Kőszeghi asupra podului de lemn de peste Criș, care leagă Strada Vlahuță de Strada Călărășului și Strada Crișului.

Podul acesta a fost bariadat cu scânduri înainte cu vre-o două luni și de atunci s'a tăiat calea de comunicație a două cartiere dintre cele mai populate ale orașului nostru. Acest pod a fost închis, probabil cu intenția de a se repara, dar până astăzi nici nu s'a luat vre-o dispoziție pentru începerea lucrărilor de reparare. Se zvonește că lucrările de reparare nici nu se vor începe în iarna asta din cauza timpului nefavorabil și a creșterii apelor Crișului. Populația acestor cartiere vecine podului se plânge și cere ca podul să fie dat circulației până la începerea lucrărilor de reparare.

Sperăm, că cei competenți vor da ascultare acestei cereri a populației și vor lua toate măsurile pentru ca populația să nu sufere.

## Reforma agrară în județul Sătmar.

Am promis că vom reveni asupra executării reformei agrare. Am făcut amintire de „Motocultura” — „Terra” de situațiile din Sătmar. De astă dată vom preciza câte-va fapte din județul Sătmar.

În jud. Sătmar în regiunile dela deal și munte s'au fixat loturi mici de câte 1—3 jugere, în regiunile de șes, ca Careii-Mari, Ardud, Sătmar și Halmeu Loturile s'au fixat la câte 3—6 jug. c. Aceste loturi au rămas definitive și la Comisia județeană, afara de loturile stabilite în 8 comune, cari urmează a se scădea.

După îndestulirea celor îndreptățiți cu loturile stabilite conf. punctului 29 din Instrucțiunile No. 13575/1922, au rămas în jud. Sătmar terenuri „rezerve”, în întindere de cca. 15 mii jug. c. Aceste rezerve conf. art. 19 din legea urmau să se arendeze în primul rând obștilor sătești, când se vor prezenta cereri pentru colonizare, ori după-cum a spus Dl. Ministru Constantinescu pentru colonizarea Moșilor.

Totuși s'a dispus astfel:

1. cca. 5 mii jug. c. teren expropriat din moșia contelui Ludovic Karolyi situată în hotarul alor 13 comune mai toate românești s'au arendat Soc. „Motocultura” pe timp de 5 ani, deși obștile din com. românești: Terebesti, Madaras, Piscari și Sănniclași, au cerut în repetite rânduri și la timp aceste terenuri în arendă.

Inițiatorul obștilor din jud. Sătmar, inimosul învățător Aug. Pop era cât pe aci să fie arestat la cererea Direcției gen. Cluj, fiindcă s'a străduit în interesul biehților Români.

Cca. două mii jug. au fost arendate Direcției R. M. S. care în loc să fi subarendat acest teren sătenilor, în hotarul cărora e situat; l-a subarendat unor ovrei (Cazurile din comuna Crai-Dorolț, Botiz Gereuș, Sătmar etc.)

Exact 2050 jug. teren cultivabil din moșia cont. Iosif Karolyi din hotarul com. Berveni, Cămin și Căpleni a fost arendat lui George Macri din București, deși acest teren a fost cerut de către fabrica de câneapă — situată pe această moșie — și de alții, (Cererea întreg. la Consiliatul agr. Sătmar.)

Deși obștilor în baza deciziilor ministeriale, li se cereau câte 100—150 kg. grâu arendă pt. jug. totuși Ministerul agr a arendat terenul de mai sus d-lui G. Macri cu 70 kg. grâu pt. arător și 40 kg. secară pt. pășune, iar societății „Motocultura” peste 5000 jug. cu 60 kg. grâu la jug. arător și 20 kg. la pășune, socotindu-li-se mari terenuri neproductive fără arendă.

După informațiile cari le avem Români noștri din munții apuseni, de cari aminteste D-l Ministru (com. Horia și Albac) și-au înaintat cererile pentru colonizare deja de mai mult de un an. Au făcut drumul delegații lor între București Cluj și Satu-Mare de mai multe ori, fără ca să fie colonizat vre-unu. Li s'a destinat moșia cont. Iosif Karolyi din com. Berveni etc.

Au plecat acasă ca să ducă vestea bună celor de acasă. Însă pe când au revenit terenul din interese mai înalte, primise deja o altă destinație. Se arendase D-lui G. Macri.

Atunci s'a destinat de către consiliatul agricol în coințelegere cu Dir. gen. agr. Cluj un teren de 600 jug. în locul numit „Ecsedi lăp” teren mlăștinos unde în timp ploios nu se face nimic. Acest teren l-au destinat șolnitorilor din Munții Apuseni, Din vârful munților în mlăștini. Au plecat bleșii frați din Sătmar cu lacrimi în ochi și n'au mai reușit de atunci.

Casa centrală a cooperației eșmite un comunicat din care reiasă că în curs de 2 ani în 551 cazuri, s'au aplicat funcționarilor sancțiuni din cele mai severe pentru a stărpi abuzurile în jurul improprietăților din diferitele județe. Aproape pe fie care zi un funcționar a fost suspendat, ori transferat ori pus în disponibilitate.

Aceasta însă nu ajunge, va trebui ca Ministerul de Agricultură nu numai să emane ordine, dar să și controleze executarea lor întocmai, ca astfel pământul să fie în mână țărânului, căruia i-i compete.

Toti cei cari vreau să petreacă clipe plăcute să meargă la

„Parisien Grill“

Programe alese, băuturile cele mai bune și tot confortul.

1--12

# INFORMAȚIUNI

## Rador ora 4.

### Ședința parlamentului de ieri după amiază

Prezidează vicepreședintele Inăsen. Valeriu Moldovanu a interpelat în chestia despăgubirilor de războiu sinistraților din Ardeal.

Vintilă Brătianu a răspuns că vor fi satisfăcute toate cererile juste și justificate.

Sever Dan a vorbit despre expropriările din Ardeal, cerând ca toate abuzurile să fie depuse în parlament.

Pan Huișo, cere ca guvernul să depue proiectul de lege pentru amnistia dezerților militari din războiu.

Mirto vorbind despre studenții români a spus că studențimea a apucat-o pe drum rău... Și e și mai rău însă, că guvernul nu încearcă să ajute acest tineret studios.

Mihalache spune, că a venit în parlament, deși e bolnav, deoarece a cetit în Mesaj, unde se spune că s'a împărțit pământul deja în Regat și în Basarabia, și a venit ca să protesteze fiindcă aceasta nu-i adevărat. Până acuma există numai în vechiul regat 71.354 plângeri la ministerul agriculturii contra felului cum s'a făcut improprietărea. Nici o plângere din acestea n'a fost satisfăcută până acuma. Până acuma s'au dat afară 551 funcționari invinovați cu reforma agrară din cauza abuzurilor. Cum se poate dar spune că s'a terminat reforma agrară? Acuză pe d-l Vintilă Brătianu că obligă pe țărani ca să plătească prețurile pământurilor primite, deși d-sa nu vrea să achite încă rechizițiile și pagubele de războiu.

V. Brătianu (intrupe) De unde să plătesc d-le.

Mihalache: Din sursa din care s'au îmbogățit mijlocitorii consolidării bonurilor de tezaur.

V. Brătianu: Greșiți așa cum a greșit și d-l Magderu.

Dr. Lupu: D-l Ministru, spune sincer, care a fost comisionul?

V. Brătianu: Greșiți d-le Lupu. Nu eu am încasat atunci. În acest timp se naște o dispută între Lupu și Brătianu. Zgomotul fiind mare se suspendă ședința.

După pauză, Lupu își retrage cuvintele jignitoare fiindcă, zice, nu vrea ca să fie exclus din ședință. Vreau să fiu aci, acuma.

Majoritatea regretăm.

Lupu: Știu.

Mihalache, continuă vorbirea, arătând că partidul liberal a sărăcit țara.

A urmat o altercație violentă cu ministrul Duce care l-a acuzat că vrea să pue mâna pe băncile populare.

## Ninge în toată țara.

București. — După telegramele primite din mai multe centre azi, a început să ningă mai în toată țara.

## Doriți să vă

aprovizionați efțin cu albituri și ciorapi? Incerca-ți odată la

**Bermann**

Pasagiul „Vulturul Negru”

## Prelungirea contractelor de închiriere.

București. — Contractele de închirieri pentru locuințe se vor prelungi. Încă nu s'a stabilit termenul acestei prelungeri. Chiriile după cum aflăm se vor majora.

Schrank By Perless London

au sosit

stofe engleze speciale la

**HACKMAYER**

croitor bărbătesc

Strada Avram Iancu No. 2

## Acordul ruso-român.

Acordul ruso-român s'a iscălit în ziua de 24 c. la Tiraspol.

**Teatrale.** Sâmbătă seara, trupa de sub conducerea Marioarei Voiculescu a jucat pe scena teatrului „Regina Maria” din localitate „Judith” de Bernstein. Rolul titular a fost susținut de d-na Voiculescu iar rolul lui Holofern de Storin. Reprezentația a fost la înălțimea actorilor doi artiști de mare valoare. Publicul care inundase sala i-a răsplătit cu aplauze frenetice și cu ovățiuni. Din cauza întârzierii trenului, reprezentația s'a început prea târziu și a durat până după ora unu. Ne miră faptul că marea noastră artistă și-a fixat reprezentațiile acestui turneu atât de înghesuite. Oboseala se simte la întreg ansamblul și numai în folosul renumelui său și al misiunii pentru care este subvenționată de stat, nu poate fi acest lucru.

**Suspendarea unor gazete.** Ieri a venit la prefectură ordinul corpului VI armată din Cluj prin care se suspendă ziarele „Világ” „Lumea” și „Ördög”. De ziarul „Nagyvárad Estlap” nici nu e vorba.

## JULIU GERGELY

CROITOR CIVIL ȘI MILITAR

Mare magazin de rechizite

UNIFORME ȘI CHIPIURI

Oradea-Mare, Bul. Reg. Ferdinand, 55

**Lemne de foc tăiate, calitatea l-a se pot găsi întotdeauna la Jutta Gergely, Strada Cîmîterului No. 9. 100 Kgr. cu Lei 75.**

## Chestia școlilor maghiare.

București. — M. S. Regina va primi pe episcopul reformat Nagy Carol al Ardealului, care va expune M. S. Reginei chestia școlilor maghiare.

Tot în această chestiune va interpela în parlament deputatul Iosif Săndor.

## Cărbuni

bulgăr de prima calitate, pentru încălzit cât și pentru făurit, se află încontinuu la

**Uzina Electrică**

Telefon; Uzina 514. Prăvălia: 154.

„Hilaria” societate corală va ține proba proximală în sala dela Consistoriul gr. ort. Miercuri între orele 3—4 p. m. Se roagă membrii Societății precum și toți acela cari doresc să ia parte și să se înscrie, că Concertul planuit pe luna Februarie, să poată reuși cât mai bine.

**Deraeri,** Duminică dimineața la orele 4 a avut loc în gara Careii-Mari o ciocnire de trenuri. Trenul personal care mergea din Oradea-Mare a intrat cu toată viteza în gară pe o linie unde era garat un tren de marfă. Ciocnirea a fost grozavă S'au scos de sub dărămăturile vagoanelor 5 rânți din care unul a și murit. 13 Vagoane s'au sfărmat.

Vina pare a fi a acarului care a adormit și n'a schimbat macazul.

Duminică dimineața la orele 9, trenul 2431 care venea dinspre Cluj a izbit câte-va vagoane ale Căilor ferate orașenești în gara Velența. Din fericire nu s'a înregistrat nici un accident de persoane. S'au sfărmat numai câte-va vagoane din care unul încărcat cugrâu. Se anchetează.

Leul a fost cotate ieri la Paris cu 9.15. La Zürich a fost cotate cu 2.92%.